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У контексті тривалої реформи юридич-
ної (правничої) освіти в Україні в останні 
роки активно дискутується проєкт Кон-
цепції розвитку юридичної освіти, у тому 
числі за участю народних депутатів Укра-
їни, представників центральних органів 
виконавчої влади та органів місцевого са-
моврядування, національних і міжнарод-
них експертів у галузі права, вищої освіти, 
освітніх технологій, а також громадянсько-
го суспільства. Закономірним є визначен-
ня стратегічних магістральних напрямів і 
пріоритетів, виокремлення ключових на-
гальних проблем на цьому шляху й, звісно, 
пошуку оптимальних і дієвих способів їх 
вирішення. 
Вбачається необхідним врахування 

думок, поглядів й обґрунтованих пози-
цій власне учасників освітнього процесу, 
практикуючих юристів, які крізь призму 
власного досвіду намагаються долучитись 
і долучаються до відповідних фахових об-
говорень.
Тому цікавою і важливою є сьогодніш-

ня розмова з Оксаною Болюк – юристкою і 
бізнес-консультанткою, стратегом у сфері 
бізнес-права, випускницею НаУКМА, сту-
денткою Києво-Могилянської бізнес-шко-
ли (KMBS). Вона має понад 20 років досві-
ду консалтингової діяльності для націо-
нальних і міжнародних компаній; супро-
воду M&A великих бізнесів і стартапів. 

– Пані Оксано, професія юриста завжди
сприймалася як стабільна й консервативна. 

Чому сьогодні ми говоримо про її трансфор-
мацію?
Оксана Болюк: професія справді прохо-

дить етап глибокої трансформації. Вона за-
лишається етичною і суспільно значущою, 
але тепер вбудована у конкурентну бізнес-
екосистему. Межі між правом, управлінням, 
технологіями та фінанса ми стерлися. Юрист 
уже не може мислити лише мовою норм – 
він має розуміти фінансові моделі, ризики, 
аналітику даних, мотивацію інвестора. За-
раз ми працюємо на перетині кількох дис-
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циплін – права, стратегії, управління й тех-
нологій.
Швидкість інформації, відсутність точок 

опори, руйнування старих парадигм, нова 
динаміка команд, розрив поколінь і ціннос-
тей, економічні виклики та постпандемічна 
закритість – це частина змін з якими пра-
цюють управлінці. Саме тому, звертаючись 
до юриста вони прагнуть отримати не про-
сто юридичний висновок, а управлінське 
рішення з передбачуваними наслідками 
саме для їхнього бізнесу. Це змінює профе-
сію. 

– Чому, на вашу думку, бізнес-освіта стає 
обов’язковою для юристів?
Оксана Болюк: Тому, що юридична кон-

сультація без розуміння бізнес-контексту 
не має практичної цінності. Бізнес при-
ймає рішення в умовах обмеженого часу, 
бюджету та ризиків. Юрист, який не воло-
діє базовими інструментами фінансового 
аналізу чи стратегічного планування, не 
зможе адекватно оцінити вплив рішення 
на результат.
Бізнес-освіта дає ці інструменти: стра-

тегію, фінанси, управління змінами. Вона 
переводить консультацію з площини «пояс-
нення норм» у площину «побудови моделей 
дій». Ми починаємо мислити змінами, ризи-
ками, наслідками.
Крім того, сам юридичний бізнес – це 

теж бізнес. Управління командою, ефек-
тивністю, клієнтськими процесами вимагає 
знання P&L, операційних моделей, KPI. Без 
цього юрист не може бути рівноправним 
партнером юридичної практики.
Третій чинник – це кар’єрна мобіль-

ність. Значна частина юристів протягом 
професійного життя переходить у суміжні 
ролі: управління, консалтинг, інвестиції, 
підприємництво. Ширша компетентність 
робить ці траєкторії природними, а не ви-
мушеними.

– Які навички ви вважаєте ключовими 
для юриста майбутнього?
Оксана Болюк: Сьогодні формуєть-

ся новий стандарт професії – так званий 
Т-профіль. Його вертикаль – глибина у пра-
ві, професійна етика, відповідальність. Го-
ризонталь – широка компетентність у бізне-
сі, технологіях, комунікаціях, даних.

Юрист із таким профілем здатен не лише 
тлумачити норму, а вбудовувати її в бізнес-
логіку клієнта, розраховувати ризики в 
цифрах, проєктувати системи комплаєнсу, 
які не блокують операції, а підтримують їх. 
Ми рухаємось від реактивного захисту до 
превентивного дизайну рішень. Юрист стає 
співтворцем стратегії, а не цитувачем право-
вих норм.

– У ваших коментарях часто звучить по-
няття «юридична екосистема». Що це озна-
чає на практиці?
Оксана Болюк: Це ідея, яку описує про-

фесор Гарвардської школи права Девід 
Вілкінс. Він зазначає, що право перестало 
існувати у форматі «фірма – клієнт». Тепер 
юридичні рішення створюються у бізнес-
екосистемі права – мережі, де взаємодіють 
внутрішні департаменти, зовнішні фірми, 
технологічні платформи та консультанти. 
Світова практика показує, що великі ком-
панії формують віртуальні юридичні ме-
режі – інтегруючи юридичні, фінансові, 
технологічні та комунікаційні компетенції. 
Такий підхід дозволяє залучати найкращі 
ресурси під конкретну задачу, оптимізуючи 
вартість, якість і швидкість. У цій екосис-
темі юрист перестає бути «обслуговуючою» 
функцією – він стає архітектором управлін-
ських процесів і партнером у побудові біз-
нес-рішень.
Мені близька ця думка: сьогодні право 

– це вже не про норму права, а про дизайн 
рішень і управління змінами. Ми допомага-
ємо бізнесу формувати архітектуру довіри.

– Як технології впливають на юридичну 
професію? Чи є ризик, що нові технології за-
мінять юриста?
Оксана Болюк: Технології не замінюють 

юриста, але суттєво змінюють фокус його 
роботи. Автоматизація стандартних задач із 
підготовки договорів, пошуку норм, моніто-
рингу строків, звільняє простір для страте-
гічного аналізу, переговорів, структуруван-
ня угод.
Сучасний юрист має працювати з да-

ними: від простої візуалізації показників 
до розуміння моделей ризику. Але жодна 
технологія не замінить людського суджен-
ня, етики та довіри. Конфіденційність, не-
залежність, чесність – це основа професії. 
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Метрики й аналітика лише підсилюють ці 
принципи.

– Що ви думаєте про роль безперервної 
освіти? Наскільки вона важлива для юристів 
сьогодні?
Оксана Болюк: Безперервна освіта – це не 

тренд, а вимога часу. Світ змінюється швид-
ше, ніж навчальні програми. Для юриста 
навчання має стати щоденною практикою. 
Дослідження показують, що провідні 

юридичні фірми створюють внутрішні біз-
нес-академії або mini-MBA для своїх юрис-
тів, інвестують у розвиток бізнес-мислен-

ня. Українські компанії тільки починають 
цей шлях, але тенденція вже очевидна: 
професійне зростання – це стратегія, а не 
опція.
Вважаю, що для юриста сьогодні базової 

освіти недостатньо. Потрібно здобувати нові 
компетенції, і новий рівень професійності та 
лідерства.

– Як би ви окреслили майбутнє юридичної 
професії одним реченням?
Оксана Болюк: Юрист – це архітектор рі-

шень, який бачить не лише текст норми, а 
й екосистему, у якій вона створює цінність.


